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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom Mittwoch, den 12.08.2020 um 
20.00 Uhr 
 
Anwesende: 
 
Ruth Anders, Marcus Bartelt, Christine Bonello Lydia Funke, Katharina Grünwald, Susanne 
Juppe-Ziervogel, Martin Kögel, Antje Hering, Martina Pfaff, Lillit Rooß, Marie Sücker, Pater 
Tanye, Anna Kopij, David Peter, Sibylle Rooß 
 
Entschuldigt:  Christian Trinks  
 
 
 
TOP 1 Geistliches Wort (Anna Kopij) 

 

TOP 2 Genehmigung des Protokolls vom 17.06.2020 wurde einstimmig angenommen  

 

TOP 3 Rückblick Sommer, Ist-stand in den Gruppen und Kreisen 

 

KV:  hat sich noch nicht getroffen 

 

Berichte aus den Gruppen:  

 

Pfadfinder 

 

Gruppe der Rover: Lilit Rooß berichtet von der „Rover-Fahrt“ der Pfadfindergruppe vom 

27.07.-06.08.20 an die Mecklenburgische Seenplatte. 9 Grüpplinge + Leiter Virgilius 

Kohlbeck verbrachten 5 von 10 Tagen auf einem Zeltplatz und 5 Tage auf einer Kanu-Tour. 

Die Pfadfinder konnten je nach Wunsch in die nächsthöhere und älteste Stufe, der „Rover“, 

aufsteigen und Ihr Versprechen individuell abgeben. Die Fahrt war ein voller Erfolg. Einige 

der Rover werden nun in den niedrigeren Stufen in die Gruppenleitung einsteigen (u. a. 

aus unserer Gemeinde: Lilit Rooß, Anton Weber, Silas Rooß). In Planung ist bis 

Weihnachten ein eigener Stamm zu werden. Dies soll durch das Gründen einer weiteren 

Gruppe realisiert werden.  

 

Gruppe der Wölflinge: hatte sich vor den Sommerferien nicht mehr treffen können. Es 

fanden keine Aktivitäten während der Ferien statt.  

 

Gruppe Jupfis und Pfadis:  beide Gruppen hatten sich vor den Sommerferien getroffen. Es 

fanden keine Aktionen während der Ferien statt.  

 

Familienliturgie:  
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Lydia Funke berichtet von der Familienliturgie am 9.08.20 um 10h im Pfarrgarten. Es 

wurden ca. 130 Besucher gezählt. Die Zielgruppe der „Familien mit Kindern“ ist hierdurch 

erreicht worden. So seien viele Familien, die seit Wochen nicht mehr zu den Besuchern 

zählten, wieder dagewesen. Besondere Freude brachte das gemeinsame Singen, welches 

auch mit Mund-Nase-Schutz gut gelungen sei und von vielen vermisst worden sei. Dies 

wolle man bei gutem Wetter weiterhin fortsetzen.  

 

Kirchenchor:  

 

Ruth Anders berichtet, dass Christoph Möller die eingeführten Telefonkonferenzen 

donnerstags zur gegebenen Chorzeiten fortführe, sich aber auch einige Chormitglieder in 

Selbstinitiative zu dieser Zeit in den letzten Wochen im Pfarrgarten getroffen hätten. Pater 

Gerald nahm einige Male selbst daran teil. In dieser Woche entfällt der Chor weiterhin, da 

Herr Möller auf das Schutzkonzept für Chöre wartet. Am kommenden Donnerstag, dem 

20.08.20 trifft sich der Chor im Pfarrgarten zur Besprechung des weiteren Vorgehens.  

 

1.-Kommunion-Team:  

 

Das Team hatte sich am 11.08.20 getroffen. Es wurde beschlossen die 1.-K.-Feiern auf 4 

Gottesdienste (GD) zu verteilen. Planung und Durchführung der GD werden anders 

gestaltet, als bislang üblich. Das Konzept wird auf aktuelle Gegebenheiten aufgrund von 

“Corona“ angepasst. Kurzfristige Änderungen sind nicht auszuschließen. Es gehen nicht 

alle Kinder in diesem Jahr zur Erstkommunion. Einige werden im nächsten Jahr mitgehen. 

 

KiKi-Team:  

 

Das Team hatte sich am 06.08.20 getroffen. Es herrscht Einigkeit darüber, dass KiKi mit 

den Auflagen vorerst nicht vereinbar ist und in der „klassischen Form“ längerfristig ruht. 

Es gibt aber Überlegungen, dass die KiKi Elemente des 10 Uhr Gottesdienstes gestaltet. 

Das erste Mal findet so eine sog. Kindermesse am 23.08. statt. Die Idee ist, das Evangelium 

als Katechese/Lied/etc. für die kleinen Kinder zu gestalten und den GD aus Rücksicht auf 

die Kleinen zeitlich zu verkürzen. Die Predigt für die älteren Gemeindemitglieder (GM) 

würde entfallen. Die Älteren GM können auf die GD am Samstag und Sonntag ausweichen.  
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Seniorenkaffee:  

 

Treffen ist für den 3.09.20 geplant. Es soll ein Schutz-Konzept entwickelt werden. Das 

nächste Seniorenkaffee findet am 8.09.20 im Pfarrgarten statt.  

 

Tanzkreis: hat sich bereits getroffen 

Meditationsgruppe: hat sich bereits getroffen  

 

Singerkreis:  

 

Es gibt eine Whats-App-Gruppe. Es finden keine Treffen statt. Es wird wie beim Kirchenchor 

das weitere Vorgehen zum Schutzkonzept abgewartet.  

 

Steyler-Missionare: Pater Pascalis ist schwer erkrankt und befindet sich im Krankenhaus 

auf der Intensivstation  

 

TOP 4 Hygienekonzept Heilig Geist – Änderungen 

 

Vergangene Woche hat sich das Team aus PGR-Vorstand, Gaby Föhles und Christoph Möller 

hierzu getroffen. Große Veränderung ist zum Einen die Erlaubnis mit Mund-Nase-Schutz 

im GD singen zu dürfen und zum anderen das gemeinsame Essen und Trinken. Das 

Hygienekonzept (HK) wurde entsprechend angepasst.  

 

- Für die Raumnutzung wird es eine Kurzfassung des HK als Aushang geben 

- Für die Chöre wird der Regelungskatalog des Senats f. Kultur als Vorgabe 

berücksichtigt.  

 

Das Schutzkonzept des EBO wurde um wichtige 3 Punkte ergänzt:  

 

- Musikalische Begleitung von Blasinstrumenten bleibt weiterhin verboten  

- 5 Einzelstimmen dürfen den GD musikalisch mitgestalten 

- Erlaubnis zum Singen der GM mit Mund-Nase-Schutz beim Gloria, Halleluja und 

Sanctus  

- Abstandsregelung auf 2m ausgeweitet  

 

Kontrovers diskutiert wurden die unterschiedlichen Vorgaben des EBO und des Senats im 

Hinblick auf das Singen im GD (Kirche/Pfarrgarten) und den Punkt 14c des Schutzkonzepts 
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des EBO. Der PGR ist sich einig, auf die verantwortungsvolle Umsetzung der Vorgaben des 

EBO und des Senats weiterhin zu achten.  

 

TOP 5 Pastorale Planung, Gemeindefest, Gemeindecafé 

 

Gemeindesfest: kann unter den gegebenen Umständen nicht ausgerichtet werden und wird 

abgesagt.  

Gemeindecafé: geplant für den 30.08.20 nach dem Familien-GD im Pfarrgarten 

ausgerichtet durch den PGR, Christine Bonello erstellt die Liste fürs Mitbringen, Susanne 

Juppe Ziervogel kümmert sich um die Orga 

Pastorale Planung: bis Ende November  

 

TOP 6 Konzeptgruppe Advent und Weihnachten 

Eine Konzeptgruppe für die Planung hat sich gebildet (Lydia, Ruth, Antje, Sabine, 

Katharina). Ein Treffen ist für September geplant. Ziel ist es, alle GM auch unter 

Einbeziehung der digitalen Medien, in der Zeit des Advents und zu Weihnachten zu 

erreichen.  

 

TOP 7 Pastoraler Raum (Werkstatttag am 12.09.) 

 

Frau Rooß berichtet, dass das wir uns nun im 2. Entwicklungsjahr befinden. Begonnen wird 

am 12.09.20 mit dem Werkstatttag in der Herz-Jesu-Schule. PGR-Mitglieder sind gern 

eingeladen, daran teilzunehmen.  

 

Pater Tanye erinnert an den Kanzeltausch ebenfalls am 12.09.20. Pater Hösl aus St. 

Canisius übernimmt an diesem Sonntag die GD in unserer Gemeinde. Pater Tanye 

übernimmt die GS in St. Canisius. In St. Borromäus finden an diesem Tag 1.-K.-Feiern 

statt, weshalb die Pfarrei diesmal nicht am Kanzeltausch teilnehmen wird.  

 

Die pastorale Mitarbeiterin, Frau Elaine Rudolphi, beginnt ihren Dienst in unserem 

pastoralen Raum am 1.09.20. Pater Tanye schlägt vor, dass Frau Rudolphi in den GD am 

5.+6.09.20 der Gemeinde vorgestellt wird. Info hierzu wird ins Pfarrblatt/Homepage und 

in den Newsletter mit aufgenommen. Der Wunsch des PGR ist es, Frau Rudolphi für die 

kommende Sitzung am 15.09.20 einzuladen. 
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TOP 8 Beleuchtung Kirche 

 

Pater Tanye bittet um Einreichung möglicher Änderungsvorschläge für die 

Kirchenbeleutung bis Mitte Oktober. Ein neuer Termin für den Elektriker soll für Ende 

Oktober/Anfang November geplant werden.  

 

Frau Funke wendet ein, es seien bereits ausführlich Änderungsvorschläge nach dem letzten 

Advent von Herrn Funke eingereicht worden. Diese Vorschläge seien in keinem Punkt 

umgesetzt worden. Sie bittet um deren Umsetzung.  

 

Frau Anders schlägt vor, die Gruppen in die Gestaltung der Beleuchtung mit einzubeziehen 

und deren Wunschvorschläge einzuholen.  

 

TOP 9 Bericht KV 

 

Der KV tagt am 13.08.20.  

 

TOP 10 Bericht Förderverein; Vorschläge/Ideen zur Förderung 

 

Am kommenden Sonntag wird eine Mitgliederversammlung abgehalten. Der Förderverein 

bittet um Ideen zu benötigten Anschaffungen.  

 

Frau L. Rooß schlägt die Anschaffung eines neuen, energiesparenden Kühlschranks für den 

Jugendkeller vor. 

 

TOP 11 Termine (nächste Sitzung – Vorschlag Dienstag, 15.09.) 

TOP 12 Verschiedenes 

 

„Nachhaltigkeits-Engel“: Frau L. Rooß möchte als Anlehnung an das Projekt 

„Nachhaltigkeitsengel“ der Gemeinde St. Dominicus, eine ähnliche Gruppe in unserer 

Gemeinde initiieren. Ziel ist es, zu prüfen, wo in unserer Gemeinde 

Veränderungen/Neuanschaffungen/Entsorgung nötig sind, um klimafreundlicher zu werden 

und nachhaltig das Gemeindeleben zu gestalten. Der PGR hat der Idee begeistert 

zugestimmt. Eine Mitteilung für das Pfarrblatt, die Homepage und den Newsletter wird es 

demnächst geben. Auf dem Portal „Instagram“ soll das Projekt ebenfalls vorgestellt und 

Jugendliche aus unserer Gemeinde hierfür begeistert werden.  

 

Gemeinde-Fest: Pater Tanye bittet um Überlegung für ein Fest, das in unserer Gemeinde 

besonders gestaltet wird und zu dem die anderen Gemeinden im pastoralen Raum 
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eingeladen werden. Die benachbarten Pfarreien hätten bereits eigene Termine im Frühjahr 

und Winter festgelegt. Ein Termin im Herbst jeden Jahres wäre wünschenswert.   

 

Ökumenische Runde: Herr M. Kögel informierte über den Themenabend quer durch die 4 

Gemeinden nach dem 11.01.21. Geplant ist, in unserer Gemeinde an dem 1. Sonntag nach 

den Winterferien 2021 den ökumenischen Gottesdienst abzuhalten.  

 

 

Nächste PGR-Sitzung findet am 15.09.20 um 20:00 Uhr statt.  

 

 

Protokoll: Anna Kopij 

 


